Punské války

Byly to války mezi Kartágem a Římem o nadvládu nad Středomořím. Kartágo se nacházelo v severní …………….. a založili ho ……….………… jako obchodní osadu. Základním zdrojem bohatství Kartága byl obchod. Z vnitřní Afriky přiváželi zlato, sl……………..……., kůže a otr……………. Obchodovali dokonce i s Pobaltím – odtud dováželi jantar. Měli silnou armádu s placenými vojáky (tzv. žoldnéři) a silné loďstvo. V bitvách používali válečné slony. 
1. punská válka trvala od roku…………. do r. ……………. Záminkou byl spor o ostrov S……………….… Římané teprve začali budovat l………….…….., ale neuměli s loděmi tak obratně manipulovat jako Kartáginci. Vymysleli však „havrany“ = přenosné můstky se zábradlím – ty zachycovali o lodě Kartága. Tím převedli boj na moři v boj na souši – v něm byli Římané nepřekonatelní. Válečné úspěchy byly střídavé, boje dlouhé. Nakonec obě strany podepsaly mír, podle něhož Římanům připadla Sicílie. Brzy si zabrali i Sardinii a Korsiku.
2. a 3. punská válka, ovládnutí Řecka 

R. 218 př. n. l. se kartaginský vojevůdce …………………………….vydal s vojskem a několika slony utajeně z Hispánie /Pyrenejský poloostrov/ přes západní Alpy do Itálie. Byla to velmi namáhavá cesta se spoustou mrtvých. Římané byli překvapeni, protože útok ze severu nečekali. Hannibal vypaloval zemi a vítězně postupoval vpřed. R………….. př. n. l. došlo k velké bitvě u Kann - Římané byli drtivě poraženi, obrovské ztráty. Hannibal se ocitl před branami města Říma, vyvolal velké zděšení Římanů, ale náhle se obrátil a postupoval na jih. Římané volili strategii ústupu a drobných bitev. Hannibal byl v Itálii řadu let a jeho vojsko se vyčerpávalo. Kartágo se obávalo silného Hannibala a přestalo zásobovat jeho vojsko. V rozhodující bitvě u Zamy r. 202 př. n. l. byl poražen. Skončila 2. punská válka. Kartágo ztratilo všechna mimoafrická území, muselo platit ohromné válečné náhrady, odevzdat loďstvo, nesmělo vést žádnou válku, a to ani obrannou. 
3. punská válka vypukla r…………….. př. n. l.  Bojovalo se o každý dům a Kartágo prohrálo. Řím Kartágo zcela zničil, obyvatelé byli pobiti nebo zotročeni, město rozbořeno, pole posypána solí, aby byla neúrodná. Válka skončila r………………. př. n. l. Pak Řím zaútočil na Řecko, které ovládl ve 2. století před n. l.

[bookmark: _GoBack]Dobytá území – tzv. pr…………………………, považovali Římané za majetek římského národa. Byly pro ně i zdrojem levných potravin a výrobků. Udržet však jejich obyvatele v poslušnosti znamenalo mít velkou armádu. V římské armádě sloužili rolníci, kteří si výzbroj kupovali za vlastní peníze. To však nestačilo a Římané začali do armády přijímat vojáky, kteří byli placeni státem. Platu vojáků se říká ž…………….., vojákům pak ž…………………………… 

